Bürgerinitiative "Für Dirk Brauer"

Für die Kommunalwahl am 10. September 2006 gab es ursprünglich nur einen - überparteilich akzeptierten - Kandidaten für das Amt des Samtgemeindebürgermeisters, Dirk Brauer, der sich im gleichen Amt im Sietland allgemeine hohe Anerkennung erworben hat. Überraschend hat der CDU-Vorstand jetzt doch einen eigenen Kandidaten benannt, den Rechtsanwalt Detlef Weritz aus Hamburg, der aber über keinerlei kommunalpolitische Erfahrungen verfügt. Da in dieser Entscheidung ein Gewinn für uns Bürger nicht erkennbar ist, sollte sie deutlich abgelehnt werden. Diesem Zweck dient die Bürgerinitiative "Für Dirk Brauer". 

Bitte zeigen Sie Ihre Unterstützung für Dirk Brauer durch Ihre Unterschrift und werben Sie vor allem selbst für weitere Unterschriften bei Ihren Freunden, Nachbarn und Bekannten. Machen Sie mit! Gemeinsam sind wir stark!

Die Bürgerinitiative soll durch ein Schneeballsystem möglichst viele Mitbürger in der Samtgemeinde erreichen. Ausgefüllte Listen erbitte ich zurück. Weitere Formulare und Visitenkarten von Dirk Brauer stehen zur Verfügung.

Hermann von Issendorff

Hauptstr.40, 21745 Hemmoor

Tel. 04771 5769
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